

柳产“青仔”“端”上大湾区餐桌

2月21日，在鹿寨县江口乡六合村的万亩蔬菜种植示范基地，成片的蔬菜青翠欲滴，绿油油的“青仔”（小白菜幼苗的俗称）已经到了品质最好的阶段，数十名工人正忙着采摘，手起刀落之间，一排排蔬菜就在筐内整齐排列，静待运输车第一时间拉往冷库称重打包。

另一边，在该蔬菜基地的冷库，一箱箱新鲜的“青仔”在称重后被陆续装上冷链车，运输后将出现在粤港澳大湾区以及上海等地的商超里，直达千家万户的餐桌。

“目前‘青仔’这个品种的蔬菜非常受欢迎，春节期间单价在每斤8元，非常得价。”该蔬菜基地技术负责人杨习峰介绍，工人每天早上7时开始采摘蔬菜，到9时开始送到冷库包装，48小时内运往全国各地。

“我们平均每天可以产出近20吨新鲜蔬菜，除了积极开拓国内市场，主要优先满足本地市场，保障我市蔬菜市场储备。”基地负责人李志祥表示，未来，希望能通过科学的管理与技术的革新，让柳州的市民“菜篮子”拎得更稳。

据了解，该基地占地面积约1000亩，由政府投建基础设施主导，引进规模蔬菜种植公司投资运营项目建设，以“政企”和“村企”合作方式共同开发。全面建成后，将辐射带动周边的六合村、水碾村等发展壮大村级集体经济，依托新型生产经营模式，打造面向粤港澳大湾区的柳州市“菜篮子”。

在通往乡村振兴的康庄大道上，江口乡紧紧围绕市场需求，推进现代农业基地建设，在依托资源优势做大做强蔬菜产业的同时，在蔬菜选种上进行了统筹规划，用来种植发展见效快、效益好的蔬菜产业，持续带动群众增收，为乡村振兴注入源源不断的动力。

全媒体记者
陈粤 周宁 报道摄影



工人将采摘好的“青仔”装入框中。



冷库里一箱箱新鲜的“青仔”。



工人在采摘“青仔”。



摸清暴雨“暴脾气” 应对天气“常变脸”

——探秘元宝山地形暴雨重点实验室如何用科技提高防灾减灾能力

“地形暴雨的研究是气象行业的难点和热点，建设开放共享的实验室，希望吸引更多科研院所加入到研究阵营，用科技摸清老天爷的‘脾气’，共同为气象防灾减灾作贡献。”2月21日，记者走进柳州市元宝山地形暴雨重点实验室，实验室副主任、市气象局党组成员、副局长贾显锋开门见山介绍。

柳州市元宝山地形暴雨重点实验室从2023年5月起筹建，是今年市科技局新认定的柳州市第十批重点实验室之一。

暴雨重点实验室为何选定元宝山？贾显锋提到两个原因——暴雨中心、低温雨雪冰冻灾害多发地。

贾显锋介绍，融水苗族自治县北部的元宝山，主峰青云峰海拔2084.7米，为柳州第一高峰，广西第三高峰。受元宝山脉影响，融水南部、融安中部、三江侗族自治县南部三县交界地带以及融水西南部处于山脉的迎风坡，同时受东南

→实验室科研人员开展日常数据分析。

↓设置在元宝山区域的暴雨数据监测设备。



的天平山脉影响，造成三县交界区域和融水西南部成为广西著名的暴雨中心之一，也是冰雹、雷雨大风等强对流天气和低温雨雪冰冻灾害的多发地，每年的防灾减灾服务面临巨大压力，因此开展这项研究，势在必行。

当天下午3时，在市气象台数据监测室，与暴雨打交道20多年的实验室科研人员、市气象局首席预报员张凌云打开工作电脑，快速查看实时记录的风力图、雨量图等最新监测

资料。眼睛盯着屏幕，张凌云告诉记者，目前实验室在元宝山脉自主建设34个多要素自动观测站，24小时自动收集降雨量、气温、风速、风向、湿度、能见度等要素，形成5分钟

更新一次的图表，为开展科研提供扎实的数据支撑。同时实验室还成立5个创新团队，分别开展暴雨预报技术、乡镇精细化客观预报、区域气候可行性论证、城市暴雨内涝、气象科普创新与推广等方面的研究。

按照实验室的规划，科研团队还将在探索元宝山地形暴雨的发生机理、揭示元宝山地形影响区域暴雨的分布特征、培养气象高层次人才、研究解决元宝山区域地形暴雨的监测预警技术和精细化预报预测技术等方面发力，着重解决服务防灾减灾和经济社会发展中面临的暴雨洪涝灾害预报预测等“卡脖子”问题。

张凌云介绍：“暴雨预报与抗汛息息相关。元宝山地形对暴雨形成的影响，是多年来气象工作者研究的重点课题之一。经过不懈努力，目前，气象可以报出暴雨过程的时间和落区，但暴雨精细化预报准确率尚待提升。”

全媒体记者
苟诗媛 报道摄影

(上接一版)

2023年，柳州螺蛳粉出口保持良好势头，新增智利、日本、德国等14个国际市场，出口货值约1.0125亿元，同比增长38.2%。

新老味道交织 龙城日夜共美

蜿蜒环绕、拥城入怀的母亲河，润泽龙城大地，也养成了柳州兼容并包的美食文化。“彩色糯米饭，好吃又好看！”“芝麻糊，玉米汁……”一大早，青云民生市场内人头攒动，这个临江而生的古老市集，承载着柳州人的“味觉记忆”，“古早味”与新口味在这里交织。

“特色豆腐酿、黄金灰水粽、三江油茶等美食十分受市民游客欢迎。”青云民生市场内一餐厅运营方、柳州市北城文化旅游投资有限公司负责人表示，他们基于柳州本土味道进行菜品创新，满足食客多样化的口味需求。

日夜更替，江畔灯火阑珊，以餐饮美食为核心的夜市热闹起来。

南临柳江音乐喷泉的风情港便民夜市，成为城中区重点打造的柳州市夜间经济示范区；窑埠古镇获得“国家级夜间文化和旅游消费集聚区”称号，正围绕传播柳州历史文化、饮食文化、经济文化，形成文化夜间经济新模式；地处柳江边，从前汇集各县乡的谷物、豆油等农副产品在此交易的“谷埠”，现已发展为谷埠街国际商城，获“广西十佳夜游文化街区”。

2023年，我市在第四届中国夜间经济发展大会上获“年度夜间经济榜样力量”奖。

打造特色品牌 传承“柳州味道”

正如擦亮“水质冠军”的“金字招牌”并非一日之功，我市在守护、传承这一江碧水滋养的“柳州味道”上也不断努力。

目前，“柳州螺蛳粉”品牌价值超百亿元，获“中国农业品牌声誉评价百强”第8位；柳州螺蛳粉国际营销中心成功落地杭州，螺蛳粉国际营销中心成功落地杭州，螺蛳粉生产企业获香港优质“正”印认证证书，国际市场愈发开阔……这是我市主动作为，让“网红”变“长红”的真实写照。

柳州市螺蛳粉产业发展中心主任卢世昌表示，接下来，我市将构建形成“柳州螺蛳粉”地域品牌、知名企业品牌协同发展的战略格局，推动实现原材料柳州产柳州配。同时，挖掘“螺蛳粉+”新业态新模式，深化“螺蛳粉+文旅”融合发展，推进“柳州螺蛳粉”国家地理标志产品保护示范区建设和标准体系示范引领，保障产业质量和舌尖上的安全。

“柳州味道”不止“一碗粉”

2023年，我市获评“2023年广西桂菜名店”5家、“2023年广西桂菜名菜”19个、“2023年广西桂菜名小吃”1个、“2023年注册广西烹饪大师（名厨）”2位。“餐饮业的发展对传播柳州饮食文化、推动服务经济发展有着积极作用。”市商务局相关负责人表示，柳州还将在传承技艺、创新品牌上发力，积极推广地方名特优菜品和小吃。

碧水映眼前，美味挂舌尖，在柳州，幸福可以如此简单。

全媒体记者 刘心蕊

改善园区生态 做强绿色产业

(上接一版)

“滴滴滴——”在阳和工业新区，一家企业喷涂治污设备引风机停运，报警信号立即传送到新区生态环境局。“有了这套智慧管理项目，管理部门从‘监管’向‘服务’转变，企业从被动‘治污’向主动‘减排’转变。”万力说，如今新区空气质量实现“逆袭”，从过去被多次投诉有异味到现在空气质量排名全市第一。

“在北部生态新区和阳和工业新区，生态与工业不是对立的，而是共生共荣的。”万力表示，该局肩负阳和工业新区和北部生态新区两个辖区生态环境管理职责，而且北部生态新区的定位就是“生态、智能”，因此新区也不断探索高标准环境治理新模式。

在创新探索驱动下，新区企业不断降低环保支出的同时，绿色环保产业不断做大做强，一批新兴产业企业在新区扎根发展。据悉，2023年，新区战略性新兴产业年产值达143.7亿元，同比增长40.3%。

全媒体记者 荣瑶

城中区举办元宵节主题文艺晚会 献上“接地气”的“文艺大餐”

日报消息（全媒体记者宋美玲报道摄影）“卖汤圆卖汤圆，小二哥的汤圆是圆又圆……”2月22日晚，熟悉旋律在城中区文化馆响起。城中区在此举办“我们的节日·元宵节”主题文艺晚会，12个节目扣准“辞旧迎新·阖家团圆”的主题，引来现场观众阵阵掌声。

现场不仅有节日氛围十足

的舞蹈表演《卖汤圆》《张灯结彩闹元宵》，更有不少结合柳州特色、“接地气”的节目。比如结合舞蹈和RAP的节目《元宵灯会游城中》里，龙城兄弟组合演唱的RAP词唱出了柳州的美：“一山一水一花一路，网络出圈势不可当难以匹敌。我放慢了脚步在五星街里漫步，青云美食的丰富琳琅满目。”

策划本次晚会的城中区文

化体育广电和旅游局工作人员陆肇萌表示，演出的节目在传统艺术形式中融入了现代流行元素，正如城中区既有深厚的历史文化底蕴，又有年轻时尚的人文风情。



舞蹈表演《卖汤圆》。